

# Reggeli Ujság

Noviszd, 1940 február 3, szombat

Urednik — Szerkeszti  
**ANDRÉE DEZSÓ**

21. évfolyam 33. szám

## Tegnap délelőtt megkezdődött a háromnapos beográdi értekezlet

### Öfensége Pavle régensherceg kihallgatáson fogadta a külügyminisztereket

#### „A Balkán-konferencia történelmi dátum” — írja a francia sajtó

#### GAFENCU ROMÁN KÜLÜGY- MINISZTER ÉRKEZÉSE

Beográdból jelentik: Grigorije Gafencu román külügyminiszter tegnap délelőtt 9 óra 20 perckor érkezett meg a beográdi pályaudvarra, amelyet ebből az alkalomból ünnepélyesen feldíszítettek. A román külügyminisztert, aki Viktor Kadere beográdi román nagykövet kíséretében érkezett, a pályaudvaron dr. Cincár-Markovics külügyminiszter, Szmiljanics Milojje osztályfőnök, Kosztics Vladimír tábornok, továbbá a balkán államok beográdi követei és más elő-

kelőségek várták. Gafencu a pályaudvarról a Majestic-szállodában foglalt lakására hajlatott.

#### AZ ELSŐ ÉRTEKEZLET

A jugoszláv, román, görög és török külügyminiszterek első tanácskozása tegnap délelőtt 11 órakor kezdődött, miután a külügyminiszterek előbb beirták nevüket az udvari könyvbe. A külügyminisztérium épületében lefolyt tanácskozás 40 percig tartott s azon hírszerint csak a három nap munkarendjét fektették le.

#### A ROMÁN KORMÁNY LAPJA A BEOGRÁDI ÉRTEKEZLETRŐL

Bukarestből jelentik: Az egész román sajtó hangsúlyozza a beográdi értekezlet nagy jelentőségét, amit a jugoszláv fővárosba sereglett 200 külföldi újságíró is igazol. A lapok szerint az értekezlet kedvező légkörben folyik le.

A román kormány lapja, a »Romania« azt írja, hogy az értekezlet

nem hoz semmiféle szenzációt, hanem csak megerősíti a négy szövetséges állam összetartását s összhangba hozza tevékenységüket a Balkán békéjének és semlegességének megóvása érdekében. Olaszország szerepe — írja a lap — a Dunamedence és a Balkán nemzetközi életében nagy jelentőségű s ugyszólván döntő tényező a jószomszédi viszony megőrzésére Európának ebben a részében.

### „A Balkán-konferencia történelmi dátum”

Párisból jelenti az Avala: A francia sajtó nagy figyelmet szentel a beográdi Balkán-konferenciának s valamennyi lap kiemeli annak nagy jelentőségét a mai viszonyok között.

Az »Excelsior« szerint a Balkán-konferencia történelmi dátum. A konferenciától nem szabad hangzatos beszédeket és szenzációs határozatokat várni, elenkezőleg — mondja a lap — a Balkán-egyezmény négy országának államférfiai csönben folytatják majd tanácskozásukat. A konferencia a mai viszonyok közt próbaköve lesz annak, hogy a semleges államok milyen mértékben értenek egyet nemcsak a jogilag, hanem gyakorlatilag is. Jugoszlávia kitünő viszonya Olaszországgal lehetővé teszi mindkét államnak, hogy elősegítsék a Dunamedence és a Balkán annyira kívánatos közeledését.

A »Populaire« felveti a kérdést, milyen álláspontra helyezkedik a mai viszonyok közt Magyarország és Bulgária. A cikkíró szerint a Balkán-konferencián bizonyára szó lesz a gazdasági kérdésekről is, ezek azonban csak másodrendűek a politikai kérdések mellett.

### Olaszország nem akar új Balkán-blokkot

Római tudósítója továbbá írja az Európén Press: Itteni politikai körök érthető érdeklődéssel figyelik a Balkán-konferencia körül eseményeket. Mértékadó helyen hangsúlyozzák, hogy a négy Balkán-állam felelős államférfiainak, különösen dr. Cincár-Markovicsnak nyilatkozata teljes összhangban van Olaszország politikájával. Olaszország nem helyeselné egy új Balkán-blokk létesítését, mert azon a nézetben van, hogy a Balkán-államok legfőbb célja, hogy az európai viszályal szemben megőrizzék semlegességüket. Ennek a célnak elérésére előbb békésen és fokoz-

atosan rendezni kell minden problémát, amihez természetesen bizonyos idő kell.

Olaszország se meglepetést, se szenzációt nem vár Beográdból. Ez a konferencia azonban csak akkor lehet eredményes, ha a politikai és gazdasági kérdéseket nem alakítják át katona kérdésekké.

A Balkán-egyezmény államaj ezuttal bizonyosan számolnak Olaszország új helyzetével, mert ez Albániával való kapcsolatai révén szintén balkáni hatalommá lett, amelyet délről Görögország, északkeletről pedig Jugoszlávia határol.

### Kihallgatáson és ebéden Öfensége Pávle régenshercegnél

Öfensége Pávle régensherceg tegnap délelőtt féltizenkettőkor kihallgatáson fogadta a Beográdba érkezett külügyminisztereket, déli egy órakor pedig Öfensége Pávle régensherceg és Öfensége Olga hercegnő ebédet adott a tisztelelűkre. Az ebédre a külföldi vendégeken kívül hivatalos volt Cvetkovics Dragisa miniszterelnök, dr. Macsek Vladko helyettes miniszterelnök, dr. Korosec Antun a szenátus elnöke s a politikai élet több más előkelősége.

#### VACSORA A BEOGRÁDI ROMÁN KÖVETSÉGEN

A Balkán-értekezlet négy résztvevő külügyminisztere tegnap délután 5 órakor a külügyminisztérium épületében folytatta tanácskozását.

Az esti műsoron társasvacsora szerepel, amelyet Kadere Viktor beográdi román nagykövet ad a román nagykövetség palotájában.

#### TÁRSASEBÉD A KÜLFÖLDI ÚJSÁGÍRÓK TISZTELETÉRE

Predrag Milojevics sajtófőnök tegnap déli 1 órakor ebédet adott a jugoszláv fővárosba érkezett külföldi újságírók tiszteletére. Az ebéden, mint volt újságírók, megjelent

Gavrilovics volt szenátor és Groß Milán volt miniszter is.

Itt említjük meg, hogy a Beográdba érkezett magyar hírlapírók száma kilencre emelkedett, bizonyágául annak a nagy érdeklődésnek, amellyel a magyar közvélemény a beográdi értekezletet kíséri. Tegnap Budapestről Pálóczy-Horváth György, Vajta Ferenc és Németh Imre hírlapírók érkeztek meg a jugoszláv fővárosba.

#### BULGÁRIA A BÉKE HIVE ÉS ÓRE

Szófiából jelenti az Avala: Saradzoglu török külügyminiszter a bolgár—jugoszláv határ átlépésekor fogadta a bolgár távirati iroda munkatársát, aki előtt többek közt a következőket mondta:

— Az én számomra mindig kellemes és egyben hasznos is, ha Kjoszeivanov dr. miniszterelnökkel találkozhatom. Abban a meggyőződésben hagyom el Bulgáriát, hogy a szorgalmas és bátor bolgár nép, a török néphez hasonlóan, nemcsak kimondott hive, hanem éber őre is lesz a békének. Bulgária és Törökország is meg van győződve arról, hogy a balkáni népek fejlődését és jólétét csak a béke biztosíthatja.

# Németország és a Szovjet békét akar Délkeleteuró- pában és a Balkánon

**Összeült a finn képviselőház — Nyugaton  
a helyzet változatlan**

Athénből jelentik: Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter a görög távirati iroda munkatársának a következő nyilatkozatot adta: Se Németországnak, se a Szovjetnek nincs támadó szándéka Délkelet-Európa és a Balkán egyetlen állama ellen sem. Ellenkezőleg a két nagyhatalomnak fontos érdeke fűződik ahhoz, hogy ezeket az országokat ne vonják be a háborúba s Európának ezen a részén megszilárduljon a béke.

## JAPAN FEGYVERKEZIK

Tókióból jelentik: A japán kormány a hadügyminiszter előterjesztésére hat éves tervet dolgozott ki a hadsereg és a tengerészet fejlesztésére. Erre a célra 11 milliárd yent fordítanak, amelynek felét a hadsereg felfegyverzésére, felét pedig hadihajók építésére fordítják.

## NYUGATON CSEND VAN

A Havas-rodai jelentése szerint a nyugati harctéren nyugodtan telt el a nap s a csendet csak jelentéktelen tüzéségl tűz zavarta.

## MÉRT MONDOTT LE A BELGA VEZÉRKARI FŐNÖK?

Brüsszelből jelentik: A belga képviselőház tegnapi ülésén az egyik ellenzék képviselő kérdést intézett a kormányhoz, miért kellett lemondania Van den Bergen vezérkari főnöknek. A nemzetvédelmi miniszter válaszában kijelentette, hogy a lemondásnak semmiféle politikai vagy harcászati oka nem volt.

## LÉGI FORGALOM MOSZKVA ÉS SZÓFIA KÖZÖTT

Szófiából jelentik: A szovjetországi légiforgalmi társaság három megbízottja a bolgár fővárosba érkezett. Az orosz kiküldötteknek feladata a tavasszal meginduló Moszkva—Szófia közvetlen repülőjárati technikai előkészítése.

## ÖSSZEÜLT A FINN KÉPVISELŐHAZ

Heisinkiből jelentik: A finn képviselőház hosszabb szünet után csütörtök délután tartotta meg első ülését. A megnyitó beszédet finn és svéd nyelven egy lelkes képviselő tartotta, majd Kailla elnök emelkedett szólétra. Az ülés a finn szabadság és függetlenség lelkes éltetésével fejeződött be.

## FINNORSZÁG MEGSEGÍTÉSE

Londonból jelentik: Buttler külügyi államtitkár nyilatkozata szerint a genfi népszövetségi határozat értelmében a következő államok segítik Finnországot: Argentína, Ausztrália, Bolivia, Columbia, Ecuador, Egyiptom, Franciaország, Haiti, Libéria, Mexikó, a Délafrikai Unió és Uruguay. Ausztrália a brit birodalmi segítségen kívül még külön 10 millió fontot ajánlott fel a finn Vöröskeresztnek.

## HITLER ÉS A NÉMET NÉP

Genfben jelentik: A Journal de Geneve londoni tudósítója hosszabb cikkben számol be arról a határról, amelyet Hitler vezér és kancellár minapi beszéde tett az angol körökre. Ezekben a körökben felvetik a kérdést: Mit gondol a német nép most vezérével? Egyben megadják rá a feleletet azzal, hogy Hitler befolyása feltétlen és teljes. Angliának tehát nemcsak Hitler ellen, de minden egyes német ellen kell küzdenie.

## BENZIN HELYETT GAZ

Amszterdamból jelentik: A német távirati iroda: Londonból érkezett jelentések szerint Angliában a társas gépkocsikat ezentúl benzin helyett gázzal hajtják, mert a nagy angol tartályhajó-vesztések következtében egyre érzhetőbbé válik a benzinhiány. Erre az intézkedésre a világháborúban csak 1917-ben, tehát a háború harmadik évében került sor, most pedig már a háború ötödik hónapjában szükségessé vált ez a korlátozás.

## ANGLIÁBAN GÁTAT VETNEK A DRÁGULÁSNAK

Londonból jelentik: Sir John Simon tegnap az alsóházban kijelentette, hogy a kormány hetteknél egymillió font sterlinget

## Magyar ember tervezte az „A.H.X.”-et, az angolok csodálatos új repülőgépét

(Newyork, január.) A »Scientific American« című nagy newyorki tudományos folyóirat, egy londoni repülésügyi lap adatai nyomán érdekes beszámolót közöl az angolok új rendszerű csavarrepülőgépéről, az »A. H. X.«-ről, amelynek első példányai most kerülnek munka alá a repülőgépgyárakban. Bennünket magyarokat annál közelebből érdekelhet ez a gép, mert

magyar ember, Asbóth Oszkár, Angliában élő gépészmérnök alkotása.

Az előkelő amerikai folyóirat így is emlékszik meg róla: »The Asboth-Helicopter«. A jármű a közönséges rendszerű, úgynevezett »sárkánygépekkel« ellentétben, nekifutás nélkül, helyből szökik a magasba s mint bizonyos rovarok is tesz, mozdulatlanul megállhat a levegőben. Helyettesítheti tehát a kötött megfigyelő léggömböket s előreláthatólag

fontos szerephez jut majd a mostani háborúban is.

A helyből felszálló csavarrepülőgép régi, ma sem teljesen megoldott kérdése a légjárásnak. Pedig a szerkezet lényegével régóta tisztában vannak már a szakértők: mozdulatlan szárnyak helyett függélyes tengelyű emelőcsavar forgatásával kell a gépet magasba emelni. Hanem csak papíron ilyen egyszerű ez. Gyakorlatilag annyi nehézség tor-

## URANIA MOZI - Noviszdád

MA

TÓTH EDE remek magyar népszámúve

## A FALUROSSZA

Főszerepben: **Dajka Margit, Gregus Zoltán, Somogyi Erzsé, Rózsahegyi Kálmán**Rendezte: **Pásztor Béla** — A magyar filmgyártás csodaműve!  
Jegyek elővételben az Urania mozi pénztáránál kaphatók. — Telefon 40-31  
**Gondoskodjék idejében helyéről!**

fordít arra a célra, hogy a kiskereskedelmi árakat a mosáni színvonalon szabályozza. Ez az erőfeszítés eddig sikerrel járt s az árak a szeptember—október—novemberi 10 százalékos emelkedéstől eltekintve újabban nem emelkedtek. Az angol kormány célja az, mondta Sir John Simon, hogy mindenáron elkerülje az inflációt.

## EBBEN AZ ÉVBEN VÉGE LESZ A HÁBORUNAK?

Kopenhágából jelentik: Itteni politikai körök Hitler legutóbbi beszédét úgy értelmezik, hogy Németország tavasszal olyan fokozott harci tevékenységbe kezd, hogy még ebben az évben eldöntse a háború sorsát.

## A »MEIN KAMPF« UJ KIADÁSA

Berlinből jelentik: A napokban hagyta el a sajtót Hitler közismert könyvének, a »Mein Kampf«-nak új kiadása. Általános feltűnést keltett, hogy ebben az új kiadásban is bentmaradtak az oroszellenes kitételek, köztük az a mondat is, hogy a német—orosz szövetség a Németbirodalom végét jelentené.

Focke-rendszerrel eltérőleg, a törzs és egymás fölött forognak. Kétszáz lóerejű motor hajtja őket. A vízszintes tengelyű repülőgépszerű húzócsavar, amelyről sok helikopter építő nem tudott szabadulni, itt hiányzik. Maguk az emelőcsavarok hajtják a gépet előre is, olyképpen, hogy megdőlvé forognak. A jármű perccenként 528 méteres sebességgel emelkedik fel a földről és

3450 méter magasságig juthat. Sulya 937 kg. és 173 kg. terhet emel. Legnagyobb vízszintes sebessége 172 km. óránként. Függélyes leszálláskor 43 kilométeres gyorsasággal ér földet; ha azonban siklórepüléssel vezeték, sebessége alig 18 kilométer; aránytalanul kisebb, mint a sárkánygépeké.

A szakértők természetesen most kíváncsian várják, mennyire váltja be a magyar mérnök találmánya, az »Asboth-machine« a hozzáfűzött reményeket.

## Lehet-e még jobban elszólítani Londont?

Londonból jelentik: Az elmúlt éjszaka kezdte meg a londoni rendőrség a motoros járművek újfajta világítási rendjének ellenőrzését. Mindenütt kettőzött őrszemeket állítottak fel, akik egyenként vizsgálták át az e'haladó autókat, hogy végrehajtották-e a rendeletet és az újfajta világítólámpákkal vannak-e ellátva. Az ellenőrzés rendkívül szigorú volt s rengeteg járművet szállítottak be a városháza udvarára. A londoni »Mansion House«, a főpolgármesteri hivatal előtt

tömegesen álltak az előállított kocsik.

Az éjszakai órákban repülőgépjáratok cirkáltak a nagyobb angol városok fölött, hogy ellenőrizzék a szigorított blackoutot. A London felett repülő megfigyelők egyöntetűen kijelentették, hogy háromféle világosságot észleltek. Imbolygó csillagokként észlelték a járókelők lámpáinak visszfényét és az autók letompított fényét.

ragyogó gyémántkolléként szikráztak az állomások fűtőházai, ahol a mozdonyokat indulásra fűtik fel és végül le nem tompítható fényt árasztanak a villamoskocsik és a vonatok.

Az egyik repülőőtiszt, aki már öt hónapja teljesít repülőszolgálatot az angol városok fölött, kijelentette, hogy

a blackoutot nem lehet sötétebbé tenni, mint amilyen jelenleg.

London olyan sötét, hogy ha valamelyik gondatlan lakosa elfelejti lakószobájának ablakát elfüggönyözni, akkor annak fénye több ezer méter távolságból is ragyogó csillagként világít.

### Kisiklott a beograd-petrovgrádi személyvonat

Petrovgrádról jelentik: A beograd-petrovgrádi személyvonat mozdonya és hét kocsija csütörtökről péntekre virradó éjszaka Debelyácsa állomásnál kisiklott. A vonat, amelynek már hajnali 3 órakor Petrovgrádon kellett volna lennie, még a délutáni órákig nem érkezett meg. Közlebbi adatok egyelőre még ismeretlenek.

### Miss Unity Mitford és az angol szabadságjogok

Miss Unity Mitford ügye legutóbb a lordok házában is foglalkoztatta. A lelkes németbarátságáról híres fiatal hölgy Svájcban és Franciaországon át érkezett Angliába. Az angol hatóságok

ővintézkedéseket fogantatosítottak,

hogyan Mitford érkezésével kapcsolatban elejét vegyék minden rendezettségnek. Katonaszolgálatot vezényelték ki, s kordont vontak a pályaudvaron. Az angol közvélemény egy részét mélyesen felháborította a hatóságoknak ez a buzgalma, annál is inkább, mert angol földön így hangzott Miss Mitford első nyilatkozata: »Örülök, hogy végre itthon vagyok, bár érzelmileg a másik oldallal tartok.« A kisasszony látványos hazatéréséről az újságok szenzációs riportokban számoltak be, sőt filmfelvételek is készültek, amelyeket a londoni mozis filmhíradó keretében mutattak be, sőt többek között Nozadon is vetítették.

A lordok házában lord Denman ezzel kapcsolatban interpellációt jegyzett be és kérte a kormányt, hogy rendelje el a filmhíradók cenzuráját. A kormány nevében lord Dufferin Ava válaszolt az interpellációra. Elismerte ugyan, hogy

a kifogásolt film valóban rekordot állított fel szadista kegyetlenségével,

de még sem volt hajlandó a filmhíradó cenzurájának bevezetésére.

— Ha a szabadsággal való visszaállítás minden esetét arra használnánk fel, hogy fokozzuk a kormány ellenőrzését, a cenzurát, a szabadság megszüntetését, rövid néhány év alatt a személyes szabadság minden biztosítéka megsemmisülhet. Ha egyszer elindulunk ebben az irányban, nagyon veszedelmes lejtőre kerülünk. Már pedig nem a csataterén, sem a politikában nincs semmi, amiért érdemesebb volna küzdeni, mint az egyéni szabadságért és a gondolatszabadságért.

Hová megyünk szombaton, február 3-án? Mindenesetre a nagy hajós bűra

amely a „KRAXNER” vendéglő összes termékeiben lesz. — A zenét Balog Géza elsőrendű dzsessz- és naway-zenekara szolgáltatja. A balon gyönyörködhet Műve szép énekszámaiban. Beléptidj 5 din. Tánc reggellig!

## Felmentették a gyilkosságra való felbujtással vádolt vranjevói lányt

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi törvényszék büntető tanácsa előtt csütörtökön Gyurics Miroszlava 24 éves vranjevói leány állott vádlottként, aki ellen az államügyész gyilkosságra való felbujtási kísérlet címén emelt vádat. A vádirat szerint a lány Bugarszki Márkó vranjevói gazdálkodónál szolgált, aki 6 hold földet és házat íratott a nevére. A lány nem győzte kívánni a vádlott halálát és ezért 1938 és 1939 folyamán több ízben fekereste dr. Cseremov Zsivojin ottani községi orvost és kérte, hogy adjon be Bugarszkinak injekcióval mérget, hogy meghaljon. Legutóbb 1939 október 3-án járt az orvosnál, aki azonban mint előzőleg is, megtagadta a kérés teljesítését, mire Gyurics Miroszlava azt válaszolta, hogy

majd ő végez Bugarszki-val és mérget tölt a pálinkájába.

Két nap múlva Bugarszki pálinkaivás közben valóban meghalt és az orvos, aki mindeddig nem vette komolyan a leány kérését, feljelentést tett ellene a csendőrségen.

Eleinte azt gyanították, hogy Gyurics Miroszlava valóban mérgezte munkaadóját, hogy minél előbb a vagyon birtokába jusson, de a boncolás megállapította, hogy Bugarszkit a szesz ölte meg. Ugyanezt a megállapítást tette az

országos egészségügyi tanács, amely nem találta mérget az elhunyt belső szerveiben. Így csak gyilkosságra való felbujtási kísérlet címén vonták felelősségre a vádlottat.

Gyurics Miroszlava a bíróság előtt kijelentette, hogy nem érzi bűnösnek magát. Bugarszkinál évekig szolgált és az azért hagyta rá vagyonát. Az idős gazdálkodó egyébként sokat részegkedett és gyakran rosszul lett. Ilyenkor dr. Cseremov községi orvos kezelte injekciókkal. Miután

Bugarszki részegségében rosszul bánt vele,

valóban többször kérte az orvost, hogy adjon az öregnek injekciót, amitől elmegy a kedve az ivástól, még ha bele is hal. Sohasem gondolt arra, hogy akár maga mérgezzék, akár pedig mással mérgeztessen Bugarszkit.

A bíróság kihallgatta dr. Cseremovot, aki kijelentette, hogy a vádlott leány soha sem szólította fel komoly formában, hogy ölje meg Bugarszkit és nem is helyezte jutalmat kilátásba. Ezért nem is tett jelentést róla mindaddig, míg nem értesült Bugarszki hirtelen haláláról.

A bíróság még néhány jelentéketlen tanu kihallgatása után meghozta ítéletét és felmentette Gyurics Miroszlavát a vád alól.

## Mi történik a német uralom alá került lengyelekkel?

Greiser körzetvezető sajtóértekezlete

(Berlin, február 1.) A német uralom alá került lengyel lakosság sorsáról a külföldi propaganda által terjesztett híreknek elhalgattatására sajtóértekezletet tartottak a külföldi laptudósítók részére. Az értekezleten a Németországba bekebelezett Warthe-tartomány körzetvezetője, Greiser, a danzigi szenátus volt elnöke nyilatkozott különböző kérdésekről. A szóbanforgó terület tudvalevően magában foglalja Posen tartományt, kikerekítve más lengyel területekkel, Lodz városával és Czentstohovával, a híres bucsujárhellyel.

Előjáróban Greiser kifejezést adott mély felháborodásának és megvetésének, amelyet azok iránt a lengyel körök iránt érez, amelyek a hadjárat idejében nem állottak felégetni a falvakat és szétütni a bevonuló németek előtt a virágzó telepeket.

— Ezeket az intézkedéseket — mondotta Greiser, aki a szóbanforgó tartományban született és az itt okozott pusztításokat emiatt fokozottabban elítéli, —

nem lehet katonai óv rendszabályokként elismerni,

mint ahogy csak felháborodással töltheti el az embert az a terror, amelyet az említett lengyel körök a lengyelországi német kisebbséggel szemben gyakoroltak.

— Ennek ellenére Lengyelország meghódítása után a német katonai hatóságok nem indítottak kicsinyes bosszuhadjáratot. Természetesen nem lehetett kesztyűskézrel eljárni, mert hiszen a rend helyreállításáról, szabadon járó gonosztevők elfogásáról és meg-

büntetéséről volt szó. Ez utóbbi esetben vér is folyt.

A körzetvezető ezután a lengyel paposság sorsáról terjesztett híresztelésekre tért át.

— Teljesen légből kapottak azok a hírek, — mondotta — hogy a lengyel papokat bebörtönözték vagy legyilkolták. Egy esetben volt szükség arra, hogy papot halálra ítéljenek.

A gneseni vikárius ellenállásra lázította híveit és ezért a rögtönítélő bíróság kivégeztette.

Máskülönben csak azoknak a papoknak gyűjt meg a bajuk a hatóságokkal, akik politikai propagandát folytattak a német uralom ellen. Legtöbbjük azonban nyomatékos figyelmeztetés után folytathatta tevékenységét.

Greiser most a jövő feladatairól beszélt:

— Legfontosabb feladatokat abban látom, — mondotta — hogy a vezetés a'att álló területeket arra az állapotra fejesszem, amelyben 1918-ban voltak. Ebből a szempontból

nagy szerep jut a visszavándorló német tömegeknek,

de letelepítésük semmiesetre sem történhetik a Warthe tartomány lengyel lakosságának elűzésével. Van ugyan néhány ezer lengyel, akik át akarnának költözni a főkormányzóság területére, de kérdés, hogy megkapják-e az engedélyt. A Baltikumból és a Volhyniából visszatérő német lakosság állami birtokokat fog kapni, továbbá azokat a birtokokat, amelyek lengyel katonák tulajdonában voltak, vagy amelyek birtokosa elűntek.



Megfázásnál

vegyen be 1-2

ASPIRIN

tablettát



Nincs más orvosság „Aspirin” elnevezéssel, csak a „Bayer”-féle Aspirin.

Opl. reg. pod 5 br. 37692 od 22. XII. 1935.

Eddig 34.000 balti és mintegy 40.000 volhyniai német érkezett a Warthe tartományba.

A körzetvezető adatai szerint a Warthe tartományban 3400 lengyel nagybirtok és 350.000 közép- és kisbirtok van. Greiser a lengyel nagybirtokosok igen elítélő hangon nyilatkozott és amikor a lengyel vezető rétegnek a német kisebbség ellen elkövetett bűneiről beszélt, minduntalan kiemelte, hogy

az alsóbb lengyel néposztályok nem vettek részt ezekben.

A külföldi sajtótudósítókat leginkább a körzetvezetőnek az a kijelentése lepte meg, hogy

a lengyel paraszt, a kézműves és a munkás tulajdonképpen örül annak, hogy visszatérhetett a német bírodalomba.

A lengyel földműves — mondotta a körzetvezető — szinte vágyódik a német bírodalom után, de nem táplálkát át őket a régi bírodalom területére, csak egy részüket viszik át tavasszal alkalmi mezőgazdasági munkára.

Otto von Hydebreck

### A kulai község tanács határozatai

Kuláról jelentik: A kulai község tanács gyűlést tartott, amelyen a következőket határozták el: A rendőrök és szolgák lábballal ellátását tudomásul vette a tanács. Három kérvényezőt pénzrel, részint kenyérral támogat a község. Tíz iskolaterem kitaratozására a katonaság után 2000 dinárt szavazott meg a tanács. 42.000 dinárt vettek fel a költségvetésbe hat elfogatos fizetésére. Elhatározta a község tanács, hogy beszerez egy kórházi autót, mely 60.000—80.000 dinárba kerül. R. Krsztur községe felhívta a Kula járásbeli községeket, hogy a járásbírósi épületben lévő üresen álló termet közös költségen fűtsék be a várakozó és álldogáló közönség részére. A kulai község tanács az idei téli időre 200 dinárt szavazott meg. A kórházi napi ellátási költségeket 10 dinárról 12 dinárra emelték fel. A polgári iskola költségvetése az 1940/41 évre 67.000 dinár. Új építési bizottságot választottak: az első és második községi elnököt, továbbá Prokecz Elek mérnököt és Sztójkov Stanimír közművesmestert. Az egészségügyi hivatalba dr. Kósa György községi orvost választották meg.

# PESTI POSTA

**I.**  
**ÉRDEKES POLITIKAI PLETYKA,** hogy Korniss Gyula egyetemi tanár, a kiváló tudós, a magyar képviselőház volt elnöke, hosszabb látogatást tett gróf Teleki Pál miniszterelnöknél. Korniss Imrédy miniszterelnöksége alatt vált ki a kormányzattól és tavaly májusban vonult vissza a politikai élettől. Ugyancsak a magyar miniszterelnöknél járt Bornemissza Géza, volt iparügyi miniszter, aki állítólag fontos megbízatást kap a közeljövőben.

**II.**  
**ALOMSZÉP** sőtétzöld amerikai luxuskocsit tünt fel a minap Budapest utcáiban. A remek járművet markánsarcu ur vezette, mesteri «volánkezeléssel». Csakhamar kiderült, hogy Budapest vendége nem más, mint Robert Montgomery, a híres filmszínész, aki szabadságát a háborgó Európában tölti. Volt már Londonban, Párisban, Berlinben. Budapestre Bécsből érkezett és innét tovább megy Jugoszláviába. Az egyik este a híres budai kiskocsmában vacsorázott, ahol természetesen kizárólag magyaros ételeket evett. Egy üveg Szürkebarátot is megivott hozzá.

**III.**  
**HATVAN ÉVES LETT** a világ legnagyobb zenebohóca, a legendás hírű Grock. Csendben ünnepelte meg a nevezetes évfordulót Genf melletti birtokán. A nagy mulattató már több, mint egy éve visszavonult és nem lép fel sehol. Amint Pestre híre jött, születésnapját is a legnagyobb csendben akarta megünnepelni, tisztelői azonban a világ minden részéből felkeresték szerencsekirovatókkal. Így üdvözölte a svájci köztársaság elnöke, Edward windsori herceg, Chevalier, Károly román király és még sokan mások. Egy Bethlen gróf is küldött üdvözlő levelet. Grock ugyanis tanár volt eredetileg és fiatal korában a Bethlen-család bánffyhungyadi kastélyában nevelősködött.

**IV.**  
**A NEMZETI LOVARDÁBAN** minap tartotta meg zsúfolt tribün előtt a testőrség magas lovasiskolája bemutatóját. A magaskola bravúros mutatványait nagyszerű idomárok produkálták és előadásuk előtt a lovarda híres concours-lovasnői és lovasai szerepeltek iskolalovaglásal. A hölgyek közül különösen Derka Clarisse aratott nagy sikert, aki nemcsak nyeregben kiváló, hanem rövidesen bölcsészettudományi doktorátust is tesz. Ő lesz az első magyar urlóvas doktorkisasszony.

**V.**  
**ADY EMLÉKVACSORÁT** rendezett a költő halálának 21. évfordulóján a magyar írók csoportja. Nem jobboldali és nem baloldali, csupán független és szabad gondolatpárti írók voltak ezek, mint ahogy azt Kárpáti Aurél mondotta szép Ady-szerlegavató beszédében. A bátor és megrendítő beszédet olyan közönség hallgatta, hogyha lenézett mennyei íróasztala mellől jó Ady Endre ur (aki most 62 éves lenne), megelégedetten bólinthatott. Együtt ült a vászoraasztalnál az írók három generációja mellett a fehérkai polgárasszony és a fiatal grófné, az egyetem tanár, meg a művész, a szociál-

demokrata és a lelkes fiatal arisztokrata, a nagy költő jóbarátai és akik már nem ismerték, mint földi embert. Vacsora után pedig leült a zongorához Reinitz Béla és előadta meg elénekelté új Ady-dalait.

**VI.**  
**A BUDAPESTI DIZŐZVILÁG** renaissance-t éli. Néhány hónapos viszonylagos zene és énekeszűnet után, ismét felállították a zongorákat a kávéházi dobogókön és a zongorák mellett megjelennek bizonyos időre a hölgyek, hogy énekekkel vagy drá-

mai jellegű előadással szórakoztassák a kávéházi közönséget. Miután egyik kávéház sem akar lemaradni e nemes versenyben, alig van már hely Budapesten, ahol csendesen félrevonulhatna az ember újságot olvasni, vagy társalogni. Talán csak a belvárosi Pilvax tartozik a csendes kávéházakhoz, ahol valaha Petőfi Sándor és társasága tanyázott, most viszont Meccsér András elmékedik a multak felett. Viszont igaz, hogy ezt a kávéházat már este nyolckor becsukják. Még a köruton akad egy-két csendesebb irodalmi és olvasókávéház, de a többiekben mindenütt átvették hangos birodalmukat a pesti dizőzök.

—thy.

## Álarcos rablótámadás Dragufinovón

**A rabló a csatorna jeges vizébe dobták áldozatukat**

Petrovárdról jelentik: Csütörtökön este Dragufinová határában Pál Balázs gazdálkodó tanyáján vakmerő rablótámadás történt. Négy álarcos, felfegyverezett férfi szánkón megállt a tanya előtt, majd leteperre és egy fához kötötte a gazdálkodót, aki egyedül volt otthon. A betörők ütötték-verték Pál Balázst, hogy

árulja el, hol a pénz.

Miután a gazdától nem kaptak felvilágosítást, átkutatták és felforgatták az egész tanyát, amelyben azonban csak 30 dinár készpénz, egy

csomó dohány, két kés és egy üveg bor zsákmányra tehetek szert.

Munkájuk végeztével felvették Pál Balázst is a szánkójukra, majd néhány száz méterrel arrébb

a csatorna jeges vizébe dobták áldozatukat.

A szerencsétlen embert félholtra fagyva tegnap reggel találták meg a csatorna partján. Kihallgatásakor úgy vallott, hogy Juricsin Nikola, Beslin Rifka, Iszakov Jócó és Jovanov Zsika napszámosokban vélte felismerni a tetteseket.

A nyomozás folyik.

## „Mi van a kendő alatt, asszonyok?”

**Hétfagu női tolvajtársaság öt fellek ártalmatlanná szíaribecsen**

A sztáribecsei csendőrséghez az elmúlt héten több jelentés érkezett, hogy egyes üzletekből különféle ckkék tűnnek el. A csendőrség és a rendőrség erélyes nyomozást folytatott a tolvajok kézrekerítésére. Csütörtök reggel váratlan fordulat történt az ügyben, amennyiben

»munkaközben« sikerült elfogni a tolvajokat.

Csütörtök reggel két ismeretlen asszony állított be Csiplics Vujca rófoskereskedő üzletébe. Különféle dolgokat rakattak maguk elé, miután az egyik asszony egy vég vásznat nagykendője alá rejtett. A lopást az üzlet egyik alkalmazottja észrevette és távozás előtt rászórt az asszonyra, hogy mit rejtett a nagykendő alatt. A kérdezett nő zavarában földre ejtette a lopott vásznat.

A két asszonyt átadták az előhívott rendőrnek, aki előadította őket a rendőrségre. A kihallgatás alkalmával kitudt, hogy az asszonyok

**hétfagu női tolvajtársaság tagjai,**

akik vásárlás ürügye alatt követtek el lopásokat. Az elfogott nők bemondása alapján előadították a másik öt asszonyt is.

A legfurfangosabb módon Schönau József alsóvárosi rófoskereskedőt dézsmálták meg. A kereskedő, akinek nincs nyitott üz-

lete és a házában árusítja áruját, egyik nap délelőtt bent járt a városban. Alig távozott el hazulról, három nagykendős asszony jelent meg házában és feleségétől különféle női kelméket kértek. Különösen a kiszolgáló asztal aljában lévő áru után érdekődtek. Sőt az egyik asszony még segített is válogatni az árut, miután a másik két nyugodtan kendője alá rakta az egyik széken levő

**huszonöt darab delin kendőt.**

Hogy minden gyanút elhárítsanak, két méter tenisz parhetot is vásároltak. A megvett árut kifizették, azután nyugodtan eltávoztak. A kereskedőnek csak jóval az asszonyok után fedezte fel a lopást. Schönau Józsefnek kívül lopást követtek el a Bata cipőüzletben, ahonnan két pár cipőt emeltek el, a Nasztasics testvérek rófosüzletéből két női télikabátot, Schönberger Lajos divat- és rófosáru kereskedőtől 27 méter parhet vásznat loptak. A csendőrség a lopott holmi legnagyobb részét megtalálta az asszonyoknál és visszaadta a károsultaknak.

A tolvajokat: Barna Istvánné 49 éves, Fehér Andrásné 36, Somogyi Istvánné 49, Emec Istvánné 32, Kovács Józsefné 30, Csepregi Mihályné 38 és Ny. Juliska 17 éves asszonyokat a kihallgatás után a csendőrség szabadon bocsájtotta, de feljelentést tett ellenük a bíróságon.



## BÁLI NAPTÁR

**FEBRUÁR 3. SZOMBAT:** A Noviszádi AK »Kék-fehér estje« a Katolikus Otthonban.  
 A »Mükedvelők bálja« a noviszádi Polgári Magyar Daloskörben.  
 A noviszádi Református Olvasókör farsangi lakodalmas bálja  
 A debelyacsa Spárta S. K. farsangi mulatsága.  
 A noviszádi Házmasterék Egyesületének műsoros mulatsága a Lira vendéglőben.  
 A petrovgrádi Vojvodina Atlétikai Klub álarcosbálja a Vojvodinában.  
 A petrováci Szlovácsi SK álarcosbálja a Badjonsky-vendéglőben.  
 A szubotical Sport Klub teaestje a Magyar Olvasókörben.  
 A szombori Sport Egylet piknikje a Szlobodában.  
 A topola-járású kereskedők egyesületének farsangi bálja.  
 A novivbázi Ü. T. T. bálja.  
 A noviszádi BOTICS táncmulatsága a Szlobodában.  
 A szentai szabómunkások jelmezbálja.  
 A moravica Krivaja sportbálja.  
 A kulai Kereskedők és Gyáriparosok Egyesületének bálja.  
 A rumai magyar ifjuság kabaré estje.  
 A petrovoszelői Anyák Egyesületének jótékonycélu Hólabda bálja.  
 A csanopljai ifjuság Babos bálja.  
**FEBRUÁR 4. VASÁRNAP:** A Bezdáni Sport Egylet előadása a Nagy Sándor-féle vendéglőben.  
 A moli Katolikus Olvasókör kabaréestje.  
 A noviszádi Katolikus Olvasókör batyubálja.  
 A szentai Magyar Közművelődési Egyesület műsoros mulatsága.  
 A szvilolejvői mükedvelők Bezdanban előadják a Huszárkisasszony operettet.  
 Az adai Iparos Olvasóegylet mükedvelői előadják az Iglói diákok daljátékot.  
 A topolai Katolikus Jótékony Nőegylet táncestje.  
 A martonos Katolikus Kör mükedvelői előadják az »Egy fertály föld« vigjátékot.  
 A noviszádi második Ü. T. T. bálja a Szlobodában.  
 A máligyosi Gazdakör »Gazdabáls-ja a Báb vendéglőben.  
 A pasicsevői Magyar Közművelődési Egyesület mükedvelői előadják a Noszthy fiu esete Tóth Marival vigjátékot.  
 A becei Katolikus Földműves Ifjusági Egyesület műsoros estje.  
 A csantaviri Ipartestület farsangi bálja.  
 A szent-gunarasi dohánytermék bálja.  
 A becei Polgári Magyar Dalkör mükedvelői előadják a »Magdát kicsapják« operettet.  
 A gradistei Népkör műsoros estje.  
 A becei Kisgazdakör műsoros estje.  
 A haraszi református ifjuság mükedvelőgárdája előadja a Földindulást.

# HIREK

## ÉSZAKON HIDEGEBB. DÉLEN MELEGEBB IDŐ LESZ

Jugoszlávia egész területén emelkedett tegnap a hőmérséklet. Az ég általában felhős volt, több helyen esett. A legmagasabb hőmérséklet Herceg Noviban (plusz 11 fok), a legalacsonyabbat Banjalukán (minusz 9 fok) mérték.

**Időjárás február 3-ra:** Az ország északi részében kissé csökken a hőmérséklet, déli felében felmelegedés lesz. Az ég felhős, délen esővel, a többi vidéken helyenkint eső vagy hó.

A nap kél 6.56, lenyugszik 16.48 órakor.

— **Február 26-án összeül a báni tanács.** Dr. Radivojević dunai báni február 26-ra összehívta Noviszádra a báni tanácsot az 1940/41 évi dunabánsági költségvetés letárgyalására. A tanács ülése előreláthatólag 2-3 napig tart.

— **Noviszádi adóírányások.** Noviszád város vezetőségének értesítése szerint a forgalmi adó fizetésére kötelezettek jegyzéke 8 napon át, február 1-8 között megtekinthető a városi adóhivatalban, a hivatalos órák alatt. Az adóírányást a pénzügyigazgatóság épületének I. em. 20. sz. szobájában tartják meg naponta reggel 8 órától kezdve, mégpedig február 9-én az általános forgalmi adóra kötelezettek, február 10-én a „könyves” forgalmi adófizetők számára.

— **A noviszádi katonai ügyosztály felhívása.** Noviszád város katonai ügyosztálya felhívja mindazokat a fiatalembereket, akik 1920-ban Noviszádon születtek, hogy a sorozáshoz szükséges adatok beszolgáltatása végett jelentkezzenek naponta 8-13 és 15-18 óra között a Zmaj Jovan-ucca 15. szám 4. szobájában. Azok ellen, akik a jelentkezést idejében elmulasztják, szigorú eljárás indul.

— **SZARAKANIZSAI HIREK.** Halálozások: Sarnyal Mihályné, Buczó Teréz 78, Pánczél Péterné, Bella Viktória 79 és Varga Istvánné, Szép Viktória 51 éves korukban elhunytak. — **Heti piaci árak:** Buza 198, rozs 155, árpa 169, tengeri öreg 140, csirke párja 12-26, tyúk párja 38-46, lud kg-ja hízott 12-14, kacska kg-ja 12, tojás 1, káposzta 1 dinár feje, 90 dinár métermázsója, vaj 30, dió 8, hahetes ma ac párja 150-240 dinár, burgonya 1.50 kg-ja. Tehén élő 4, borjú 7, zsir 15, szalonna 16 dinár.

— **Székrekedésnél és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet.** Reg. S. br. 15485/35.

— **Üngylikosságot követett el egy sztáribecsei szolga.** Károlyi János 53 éves sztáribecsei napszámos csütörtök reggel, munkaadója házában istállójában, felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt. Károlyi húzamosabb idő óta állt alkalmazásában Fehrov Danió főbírófokos tanácsán. Kedden reggel bejött a szállításról, béréből felvett 200 dinárt, azután eltávozott a házból. Csütörtök reggel 9 óra tájban Károlyi hazajött Fehrovokhoz, de mivel nagyon ittas volt, a házbellek a udni küldték. Fehrov később kiment az istállóba s a legnagyobb megdöbbenésére Károlyit felakasztva találta az egyik gerendára. Rögön levágták a kötélről, de már Dzsigsurszki Ozren orvos már csak a beállított halált állapíthatta meg. A szerencsétlen ember leoldotta az egyik tehén kötőfék szarát és abból készített hurkot. Levelet nem hagyott hátra. Tettének oka ismeretlen.

## Tavasza a hó alatt

A finnek népjóléti minisztere elment Dániába, szállást kérni a finn gyermekeknek, akiket — ha úgy fordul — ki kell telepíteni hazájukból. »Egyelőre még nem sürgős a dolog« — mondta a miniszter —, »mert a dán vendég szeretetre csak akkor kerül a sor, ha majd Svédország és Norvégia házaiban nem fér el több finn vendéggyermek...«

Mint mindenben, amit ezekben a napokban a finnekről hallunk, ebben a szálláselvitelben is van valami fenséges és ősi erő, hit, elszántság. Amikor a ház kigyullad, először a gyermekeket menti ki a lángokból, csak azután kezdik az oltást. A finn szülők is — apa és anya egyformán katonák — előbb biztonságba helyezik gyermekeiket, hogy aztán nyugodtan állhassanak ki a sánca az üres otthont védeni. A nagy finn család jól tudja, hogy akármit hoznak ezek a mai napok, diés győzelmet vagy diés elbukást, mindkettő a jövőért van és a jövő: a gyermek. A sok százezer apa és anya oda-fenn Svédországban, ha rákerül a sor, idegesség és siránkozás nélkül költözik meg gyermekei motyóját hamuban — de mesébe hamuban — sült utraváló porrá ad kicsi kezükbe és mint a mesékben, világra küldi őket. Ők jól tudják, amit egyszer majd a gyermekek is megtudnak, hogy mindez a jövőért van, azért a jövőért, amelyért a felnőttek meghalnak és a gyermekek élnek. A felnőttek küzd, vérző halálra várva Finnországnak határaitól túl ott van a másik Finnország, amely mint vetés a hó alatt, lassan, észrevétlenül fejlődik a tavasz felé. »Ez csak a tél — mondják egymásnak a finn anyák és apák — ami most van, nem más, csak a hosszú és kegyetlen tél. Az élet megdermedt, olyan mintha meghalt volna, de a hótakaró alatt, messze, biztonságban van a tavaszi vetés.

Nem volt még tél olyan hosszú, amely után ne jött volna tavasz. A mi tavaszunk — mondják a finn anyák és apák a szétbombázott városokban és künn az erdővonalban — a mi tavaszunk is eljön egyszer és a jól védett vetés szárba szökken, kalásszá érkeik... Ezt mondják és félelem nélkül hálnak meg azért, amiért gyermekeik élni fognak...

### BÁCSSTOPOLAI HIREK.

A pénteki ünnep miatt csütörtökön megtartott piacon az alábbi árak alakultak ki: buza 195, kukorica 137, hízott sertés 8-9, hízott kacska és liba 12-14, tojás darabja 1 dinár. — A községi képviselőtestület keddi ülésén tárgyalta a szubotical törvényszék átiratát. Mi osovics Vlada községi tisztviselő büntetőügyében. Milosevicet a szubotical törvényszék háromhavi elzárásra ítélte és mivel Milosevic a törvényszéktől büntetése elengedését kérte, a törvényszék a községtől kért vélemény, hogy méltónak tartja-e Milosevicet arra, hogy büntetését elengedje a törvényszék. A képviselőtestület Szikora Péter javaslatára titkos szavazás útján úgy döntött, hogy a törvényszék megkeresésére negatív választ ad. — A rendőrség felhívja a kerékpártulajdonosokat, hogy a kerékpárbejelentést február 15-ig a rendőrségen tegyék meg, mert a későbbi bejelentést megbüntetik. A bejelentés alkalmával 15 dinárt készpénzben, 5 dinárt pedig okmánybélyegben kell leróni.

— **Szegélymórgalmat szervezte: Telectskán.** Weisz Vendel községi jegyző és Lantos János telecskai adminisztrátor kezdeményezésére a politikai község a hitközséggel együtt mozgalmat indított a szegények megsegítésére és a katonaszolgálatot teljesítő szegénysorsú apák gyermekeinek felruházására. A szeretet együttérzéséről maga a községi jegyző adta a legnemesebb példát, mert személyesen járta be a falut, gyűjtött a szegényeknek, figyelemmel a jómódúakat a felebaráti szeretet kötelességére. A szép eredménnyel járt akció lehetővé tette, hogy a segélyre szoruló családok kíséretében részüljenek és szegény gyermekek téli ruhához jussanak. A falu — szegények iránt nemeseen érző — lakosait köszönet illeti meg megértő szeretetnyilvánításukért.

— **Menyecske bál Temerinben.** A Temerini SK vezetősége elhatározta, hogy az idén is, mint minden évben, kedden, farsang utolsó napján, este 8 órai kezdettel tartja rendes évi »Menyecske bálját«, amely évek óta a farsang legsikerültebb bálja Temerinben.

— **Halálozás.** Noviszádon tegnap 88 esztendőskorában elhunyt Stern György, a régi Noviszádi iparostársadalmának egyik kimagasló alakja. Halála általános mély részvétet keltett. Az elhunytat ma, szombaton délután fél 4 órakor tenetik a katolikus temető kápolnájából.

### BÁCSKOGRADISTEI HIREK.

A téli segélyezést intéző bizottság a gyűjtést a községben befejezte. A szállásokon való gyűjtést későbbre háasztották. — A segély kifizetését január 26-án kezdték meg a községhezaz elnöki szobájában. Naponta 100-120 személy kap egy kiló kenyérré szülő utalványt, melyet a Zsivkovic, Hilák, vagy a Belányi-féle péküzletben válthat be. Eddig 635 kiló kenyéradagot osztott ki a bizottság 1600 dinár értékben. — Szép Gyula, a takarékpénztár igazgatója a Katolikus Körnek 12 kötet könyvet ajándékozott. A kör elnöksége a szives adományért azonnal is halás köszönetét fejezi ki. — Az anyakönyvi hivatal kimutatása szerint Gradistén január havában született 7 fiú és 7 leánygyermek. Elhaltak: Kukuska Matild 2 napos, Jaksics Mara 65 éves, Botka János 64 éves, Bohunek Berta 94 éves, Rákics Julka 65 éves és Nagyajtai Agnes 72 éves korában. Házasságot kötöttek: Szécsényi Bálint és Zavarok Róza, Farkas Ferenc és Telek Agnes, Martonovics Ferenc és Bellányi Agnes, Jovánovics István és Horti Mária, Galbács Ferenc és Ester Lona.

— **Női téli kalátok, kesztyűk, harisnyák, fűzők és melltartók szakszűlete: Fischer J. és Fia, Novi Sad, Trg Oslobođenja 2.**

— **Földrendés Szalenikiben.** Szalenikből jelentik: Csütörtökön a várost több másodpercig tartó földrendés rágta meg. A rengés következében 25 ház rombadott és egy ember megsebesült.

— **KULAI HIREK.** A múlt évben Kulán 217 gyermek született, 159 haláleset volt és 66 pár kötött házasságot. — A kulai Iparos Dalárda most tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen megújították az előjáróságot is. Elnök lett Bencsik Sándor, II. elnök Török Sándor, ügyvezető elnök Dudás Mihály, titkár Lakatos Laci. A dalárdának 100 éneke van, karmester Kovács Károly tanító. — A kulai Hitelbank Rt. március 17-én tartja évi rendes közgyűlését.

— **Ujabb nagy havazás Budapesten.** Budapestről jelentik: Csütörtökön este újabb óriási hőmennyiség hullt le a magyar fővárosra. A hó kettő kivételével valamennyi Budapestről szétágazó utvonalat járhatatlanná tett. A hó eltakarításán 12.000 ember dolgozik.

### BÜTOR K. és SOMGYÁI L. tánciskolájában

Ma, szombaton este  
**fejdisz és frizura est**  
Beléptidj 5 dinár. Garde nem fizet  
Hó nap, vasárnap **VENDEGEST**  
Beléptidj 5 ó. Garde nem fizet. Kedden, farsang utolsó napján 8-2 óraig karnevál és balyubál

### — ELŐ TÁRLAT BUDAPESTEN.

Budapestről jelentik: Horthy Miklósné már hónapokkal ezelőtt széleskörű akciót indított a magyar képzőművészek felségélyezésére. Ez az akció február 1-én érkezett el tőpöntjához az Operaházban megrendezett »Elő tárlat«-on. Hetekelet folytat az előkészületek s a Főméltóságú Asszony hívó szavára a magyar társadalom színe-java a legmesszebbmenő áldozatkészséggel és fáradságot nem ismerő buzgalommal készült erre az estre, amelynek fénye és pompája, kirobbanó nagy sikere előrelátható volt. Az esti órákban már autók végeláthatatlan sora ontotta a szereplőket és vendégeket. Az Operaház nézőtere, folyosói, színpada és öltözői soha nem fogadták még falaik közé a magyar köz és társadalmi élet előkelőségeinek olyan tömegét, mint ezen az estén. Hiábavaló kísérlet volna még csak megpróbálni is a vendégek és szereplők nevének akár vázlatos felsorolását is. Amikor az előadás kezdetét jelző gonggütés felhangzott, a nézőteret az utolsó helyig megtöltötte a megjelentek káprázatos látványt nyújtó hatalmas tömege. Ennél a nézőtérnél csak az volt csodálatosabb, amit a színpad nyújtott. Budapest és a vidék kiválósságot színpadát alakították át, ahová lépcsők vezettek a nézőtérre. Azt talán felesleges hozzátennem, hogy a tánc a korareggeli órákig a legjobb hangulatban tartott. A Főméltóságú Asszony nagyszerű operaházi estélyének az volt a célja, hogy a magyar képzőművészeket megsegítse s a figyelmet rájuk irányítsa. Az első cél elérésére fényesen sikerült, mert ha e pillanatban számszerűen még nem is tudjuk, de bizonyos, hogy hatalmas összeg gyűlt egybe a nélkülözhetetlen segélyezésére. A másik cél sikerét az egy hét múlva rendezendő tárlat fogja eldönteni, amelyre egész Magyarországról mindenholnan felküdül a képzőművészeink kiállítandó alkotásait. Egy azonban már is bizonyos, hogy ilyen hatalmas propagandája soha még egy tárlatnak sem volt, mint ennek.

### Ambrus Tibor

— **MALIGYOSI HIREK.** Juhász Raffael lakatosmesteren már régebbi idő óta az emebaj tünetei mutatkoztak. Különböző családi ügyek annyira hatottak rá, hogy tegnap rendőri kísérettel beszállították a szubotical kórházba. — Dudás György újságíró a sikos járdán kerékpárral hajtott. A bicikli a jégen megcsuszott és Dudás oly szerencsétlenül esett le, hogy kezén és lábán súlyos sérüléseket szenvedett. — A Gazdakör kedden, farsang utolsó napján, a Babi-vendéglőben jelmez-bálat rendez. — Sipos István gazdálkodó 76 éves korában elhunyt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja. — Özevgy Dobos Rozália hatvanöt éves korában elhunyt. Nagy részvét mellett temették el. — Akik még a kerékpárjukat nem jelentették be, azt haladéktól nélkül eszközöljék, mert különben büntetést rónak rájuk.

**Ma este lesz a noviszádi Daloskör műkedvelő bálja**

A noviszádi Polgári Magyar Daloskör Nikola Tesla uccai otthonában ma este tartják meg a Műkedvelők bálját. A közönség körében hatalmas érdeklődés nyilvánul a ma esti bál iránt, mert a Daloskör rendezvényeinek sikere már annyira köztudatba ment át, hogy mindenki a legjobb szórakozás biztos tudatában jár a népszerű egyesület mulatságaira. A műkedvelők báljának rendezősége a maga részéről mindent megtett, hogy a közönség még a szokottnál is jobban érezze magát. Pompás bárt rendezett be az egyik kis teremben, a szinpad alatti öltözőben pedig ismét a »Becsali csárdát« állította fel, ahol jó cigányzene mellett mulathatnak azok, akik előnyben részesítik a cigányzenét. A táncos Daloskör házi jazz zenekara muzsikál majd fáradhatatlanul, úgy, hogy a tánc kedvelő ifjúságnak nem lesz oka panasznia.

A Műkedvelők bálja ma este fél tíz órakor kezdődik. A belépti díj mindössze tíz dinár.

«(★★★)»

**Olvasókörök szervezése.** Dr. Vimmer István Zagrebból mult év december folyamán Szlavónia 4 községében Gazda-olvasóköröket (Gospodarszka csitaonica) szervezett. Terezinopolje: elnök Nagy Gyula, alelnök Pinc József, titkár Pinc Lajos, könyvtáros Tóth Imre, pénztáros Benda János, háznagy Tóth György, ellenőr Spolyár Balázs, választmány: Nagy János, Pinc István, Szabó Mihály, Puskás Vendel és Hajba Ferenc. Pjescsáni Zátony: elnök Gulyás Pál, alelnök Veszely József, titkár Szabó János, könyvtáros Varga József, pénztáros Alma János, háznagy Bódis Imre, ellenőr Kovács Ferenc, választmány: Kiss István, Bujtor Mihály, Nagy Pál, Csányi László, Horváth Ferenc. Novi Gradac: elnök Poredos Ferenc, alelnök Horváth József, titkár Strausz Kálmán, könyvtáros Berde András, pénztáros Kereszturi József, háznagy Óri István, ellenőr Süle János, választmány: Vencsics István, Berda Gyula, Malasics Károly, Balázs István, Sztranyák János. Budakovac: elnök Vadóc József, alelnök Szabó Ferenc, titkár Stribl Ferenc, könyvtáros Varga Pál, pénztáros Lusztig János, háznagy Garai Vince, ellenőr Frank János, választmány Szilner Károly, Viola István, Máté György, Hajnal István és Benkő György. — A horvát báni hatóság fenti olvasókörök alapszabályait január hó 22-én jóváhagyta. Olvasókör alakult még a szlavóniai Govedjopoljén, Horvátországban: Bedenik, Babinac, Vel. Piszanica, Grubisnopolje és Grbavac. Ezek jóváhagyása is folyamatban van. A megalakult olvasókörök előzőleg kaptak már könyvtárakat. Február hó folyamán a szlavinai és a nasicei járásban alakulnak olvasókörök a magyarlakta községekben.

«(★★★)»

**KÉK-FEHÉR ESTET RENDEZ A NAK**

A kék-fehér szín illik a futballhoz. A kék-fehér est jókedvűnél többet hoz. Majd látjuk, amit a NAK mutogat: a bál bűvésztől a kék foltokat.

Fanyar Tóbiás

**SZINHÁZ-FILM**

Ma este a noviszádi Katolikus Otthonban:

**A NAK kék-fehér estje**

A noviszádi Katolikus Otthon, amelyben egy héttel ezelőtt a nagy-sikerű II. Katolikus Bál zajlott le, ma újra felkészülten várja a táncoskedvű és mulatnivágyó közönséget a NAK kék-fehér estjére.

Noviszád legnépszerűbb sportegyletének mai mulatsága kitűnő alkalom lesz arra, hogy a közönség vidám hangulatban vegyenek búcsút az idei rövid farsangtól. A nagytermet és az első emeleten berendezett bárt Fehér György díszítette fel hangulatosan és izlésesen, a rendez-

«(IIII)»

**Vidám műsoros estét rendez a sztáribecsei Római Katolikus Földműves Ifjúsági Egyesület.** A sztáribecsei Római Katolikus Földműves Ifjúsági Egyesület műkedvelő gárdája február 4-én, farsang vasárnapján este 8 órai kezdettel bőséges és változatos műsorral előadást rendez. Színrekerül: »Parasztfurfang«, »Hetedik parancsolat« és a »Kutyadók« I felvonásos tréfás vígjátékok. Ezenkívül az egyesület kipróbált és elismert jó énekesi szólo és társas operett részleteket adnak elő. Így előadásra kerülnek: a »Csárdás« című operettből »Szeretném a boldogságot«, a »Csodatűkör« daljátékából »Szép a világ, széles a világ«, a »Cimzett ismeretlen« c. hangos filmből »Az én rózsám vasutas«, az »Erzsébet« c. zenés játékból »Délibábos Hortobágyon«, »Egy bolond százat csinál« c. operettből »Egy kis itóka«, továbbá »Cserebogár szállj« és »Széles e világon« műdalok. Befejezésül »Cigány rapszódia« dalos és táncos jelenet következik. A szórakoztató műsorszámok között és utána reggelig tartó tánc lesz.

★

**Kabaré-est Sztarakanizsán.** Nagyszabású kabaréest zajlott le a sztarakanizsai Gazdakörben. A Mariborban és környékén katonai gyakorlatra bevonultak rendezték a fényesen sikerült estét, amelyen 3 egyfelvonásos estét adtak elő, Fehér György rendezésében, a legjobb műkedvelők fellépésével. Igen jól játszottak: Dukai József, Bózsó Alajos, Feiszthammel István, Leopold József, Vajda Rózsika, Gaál Ibolyka, Csikós Matild, Katkics Ica, Csikós János, Vigh Mór, Klein Adi és Sass János. Az estét reggelig tartó tánc követte.

★

**Indián vendégszerepel a rumai magyar műkedvelő ifjúság.** A rumai magyar ifjúság ma, február 3-án Rumán kabaréestét rendez, holnap február 4-én pedig Indián vendégszerepel. Színrekerül 4 egyfelvonásos és pedíg: »Bűnbocsánat« betyártörténet, »Repdeső selyem«, »Buckoné lánykérőben« és »A bíró bölcsesége«.

★

**JÖN A SPORTPIKNIK! Akar Ön jól mulatni? Akar egy felejthetetlen éjszakát? Jöjjön el február 3-án a Szombori Sport piknikjére.** A rendezőség az ötletek és figyelmességek egész szériáját tárja a résztvevő elé. Ragyogó terem, pompás zenekar, szolgálatkész rendezői gárda kezkezik a hagyományos Sport-bál sikeréért. Várjuk február harmadikán

zóság kitűnő hideg és meleg ételekről, italokról gondoskodott, a tánchoz pedig a zenét az elsőrangú Biller-jazz szolgáltatja, úgyhogy biztosítva van a siker minden feltétele.

A NAK kék-fehér estje iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Asztalok korlátozott számban foglalhatók még a kulai posztóterakban. Kralja Alekszandra 14. sz. alatt.

A mulatságra meghívókat nem küldtek szét és estélyi ruha nem kötelező.

**Ma este farsangi lakodalmas bál a Református Olvasókörben.** A noviszádi Református Olvasókör ma este rendez meg hagyományos farsangi lakodalmas bálját, amely ezuttal is Noviszád egyik legmagyarosabb mulatságának ígérkezik. A bál alkalmával bemutatják a régi szép magyar lakodalmi szokásokat. A muzsikát kitűnő zenekar szolgáltatja.

★

**Gyermekelőadás Telecskán.** A telecskai tantestület minden évben névös gyermekelőadással örvendeztet meg a szülőket. A lelkiismeretesen és tökéletes hozzáállással betanított zindarabokat mindannyiszor tetszetős külsőségekkel és ügyességgel adják elő az elemi iskola növendékei. Az előadások vonzó erejére legjellemzőbb, hogy már korán az előadások előtt zsufolásig megtölti a közönség a Krizsán-vendéglő hatalmas színháztermét. Így volt ez a most rendezett előadáson is. A nemes versengéssel készült előadás meghozta a teljes eredményt. A gondnélküli öröm boldog kacaját csengték vissza a terem falai. Elfelejtük az élet bujást-baját. Meseországban jártunk, álarcos bálon mulattunk és farsangi tréfán kacagtunk... Weisz Gizike tanítónő IV. osztályú kisdíkjait a siker pálmáigával kell jutalmazni. A hozzáértéssel és kitartó szorgalommal betanított »Álarcos bál« és »Farsangi tréfa« az előadás csúcsteljesítménye volt. A közönség sűrű tapsal honorálta a pompás és tetszetős jeleneteket. Ember Györgyné igazgatónő III. osztályos kisdíkjain is meglátszott, hogy rendezői képességgel, komoly lelkiismerettel és szorgalommal készítettek elő őket az előadásra. »Az öt kivánság« könnyekig meghatotta a jelenlevőket. »A szakszofon« is kitűnően sikerült. Zupka Katalin I. és II. osztályos kisdíkjai »A fényképész« című jelenetet adták elő kacagató sikerrel. Említésre méltó a szerb és német tagozat diákjainak jó szereplése is. A gyermekelőadás után éjfélig szórakozott együtt a közönség.

★

**A Dunabánsági Házfelügyelők Egyesületének műsoros estje.** A Dunabánsági Házfelügyelők Egyesülete ma, szombaton este 8 órai kezdettel a noviszádi Lira-vendéglőben (Lize Koszticsa 22) rendezi meg IV. évi, táncmulatsággal egybekötött műsoros estjét. Az egyesület vezetősége ezúton is meghívja valamennyi tagját a kitűnőnek ígérkező mulatságra.

**A szubotocai újságiróbál nagy sikere**

Csütörtökön este rendezték meg a szubotocai újságirók szokásos farsangi elitbálját a Bárányszálló termeiben. A mulatság az újságiróbálak hagyományaihoz képest az idény legelőkelőbb és legszebb szubotocai bálja volt. A Bárányszálló termeit izlésesen feldíszítették, az ügybuzgó rendezőség kitűnő jazz- és cigányzenekarral gondoskodott. Nagy sikert aratott a rendezők néhány ötletes mókája, sorsolása, amellyel a hangulatot igen közvetlenné tették.

A mulatságon nemcsak Szubotocáról jelentek meg, hanem vidékről is igen sokan vettek részt rajta. Az egész Vojvodina területéről érkeztek vendégek a mulatságra. Megjelent többek között dr. Lipovencsics László, Szubotica városelnöke is.

A hölgyek igen elegánsak voltak, a közönség a legdívatosabb estélyi ruhákban gyönyörködhetett. A hangulat már éjfél előtt igen emelkedett volt. A vendégek egy része a kora délelőtti órákig mulatott.

«(★★★)»

**Zsufolt nézőtér előtt adták a bányászati színházban a »Nebántsvirágot.«** A dunabányászati szerb nemzeti színház csütörtök este adta elő a »Nebántsvirág« című klasszikus francia operettet. A közönség nagy érdeklődéssel fogadta a darabot és zsufolásig megtöltötte a színházat, annak jeléül, hogy az operettek mindig vonzanak közönséget. Hervé bájos muzsikájú darabja természetesen erősen próbára tette a szereplők képességeit. A zenét a katonazenekar szolgáltatta kifogástalanul. A közönségnek nagyon tetszett a darab és a szereplőket is lelkesen ünnepelte, úgy, hogy a jelekből ítélve a »Nebántsvirág« még sok előadást fog elérni a noviszádi bányászati szerb színházban.

«(★★★)»

**5 kérdés:**

1. Hogyan kezdődik az angol himnusz?
2. Mi a különbség a bányákban a tárna és az akna között?
3. Melyik Afrika legnagyobb vízese?
4. Ki volt Tóth Kálmán fia?
5. Mikor nyílt meg a Panama-csatorna?

«(IIII)»

**Válasz**

regnapi kérdésekre

**Kérdés:** Ki festette A magyarok bejövetele körképét?

**Felelet:** Feszty Árpád.

**Kérdés:** Melyik a legmagasabb lakott hely?

**Felelet:** Chupiquinamine Chilében. (5600 m.)

**Kérdés:** Hol található a legtöbb gyémánt?

**Felelet:** Dél-Afrikában Transvaalban és Oranje-államban.

**Kérdés:** Mit jelent az, ha egy mohamedán zöld fátyolt hord?

**Felelet:** Hogy Mekkában járt zarándok uton.

**Kérdés:** Mi a címe A kaméliás hölgynek, mint operának?

**Felelet:** La traviata (A tévedt nő).

**KÖZGAZDASÁG**

**A kulai Gazdakör közgyűlése.** A kulai Gazdakör csütörtökön, február 1-én a tagok nagy számának jelenlétében tartotta meg közgyűlését, amelyen a Bácskai Gazdasági Egyesület képviselőjében Merkl Péter igazgató jelent meg. Dr. Schick Károly üdvözölte a megjelenteket, majd megnyitotta a közgyűlést és terjedelmes, alapos és nagy figyelemmel meghallgatott jelentésben ismertette a Gazdakör múltévi működését. Jelentése elején kegyeletes szavakkal emlékezett meg a Gazdakör halottairól: Szukola Vince alelnokről és Puhálák Mihály pénztárosról és azt indítványozta, hogy emléküket örökítse meg a Gazdakör jegyzőkönyvében. A jelenlevők egy perces felállással áldoztak az elhunytak emlékének. Az elmúlt évi működés ismertetése előtt a gazdaöntudat és gazdaszerzőkedés szükségességét ismertette, kimutatva, hogy az összes termelési ágak művelői erős szervezetekbe tömörültek, ellentétben a gazdasádsada'omma', ami azután minden téren a gazdák kiszolgáltatottságát, károsodását vonja maga után. Ezzel kapcsolatban kitért a mezőgazdasági kamarákra és ezen a téren a gazdaszervezetek országos érdekközösségének sürgős megalapítását sürgette. Beszél még a gazdasági szakoktatás hiányos voltáról és annak gyökeres reformját sürgeti. Jelentése további során megemlékezik a gazdasági termékek értékesítése körül felmerülő vizzásságokról, majd a szövetkezetek szükségességét és a gazdasági életben való fontos szerepét ecseteli alapos és komoly indokok alapján. A gazda és munkás közötti viszony rendezése terén az aranyközéputat ajánlja. Magáról a Gazdakör működéséről közli, hogy a Gazdakör tavaly gazdasági tanfolyamot és határbejárást tartott. Ezután, hogy a Gazdakör működésének eredményességét fokozni lehessen, a következő határozati javaslatot terjesztette a közgyűlés elé: a helyi szervezkedést szélesebb alapokra kell fektetni, a mezőgazdasági központi szervezetek tömörüljenek országos érdekképviselői szervezetbe, a gazdafüggő korszerű nevelését téli iskolával kell megvalósítani, a cukorrépa-termelés jövedelmezőségének érdekében az anyaegetület indítson mozgalmat a termézsáncok 25 dináros alapár bázisán, a szövetkezeteket komolyabb alapokra kell fektetni, a Gazdakör kebelében alakuljon ötagú bizottság a gazdasági munkásokkal való tárgyalás céljából és végül a Gazdakör alapítsa meg ifjúsági szakosztályát. A közgyűlés a jelentést, valamint a határozati javaslatokat egyhangúlag elfogadta. Ezután Vigh Géza titkár felolvasta a múltévi közgyűlés jegyzőkönyvét. A pénztári és feügyelbizottsági jelentés felolvasása után a közgyűlés a vezetőségnek megadta a felmentvényt. A Szukola Vince halálával megüresedett alelnöki tisztségre id. Kanyó Istvánt választotta meg a közgyűlés. Mint érdekes és követendő példát kell megemlítenünk a közgyűlésnek azt a határozatát, hogy a könyvtár alap javára minden tag a tagdíjon felül évente 10 dinárt fizessen. Ezután a munkásügyi bizottságot választották meg, amelynek tagjai az elnökökön kívül ifj. Vigh József, Fürstner Ignác, Margusics Márton és Horváth Béla lettek. Merkl Péter igazgató emelkedett ezután szólásra és beszédében a működési jelentésben említett és fehozott indítványokhoz szölt hozzá és végül azt a kívánságát fejezte ki, adja Isten, hogy a Gazdakör mindazt, amit céul tűzött ki, el is érje. Dr. Schick Károly elnök ezután berekesztette a közgyűlést, kérve a tagokat, hogy mindent kövessenek el, hogy a tagok száma növekedjék és, hogy minden gazda tagja legyen a Gazdakörnek.

**KERESKEDŐK és IPAROSOK ISMERETTÁRA**

**Ipartörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereskedelmi jog - Munkásbiztosítás - Bankügyletek - Számtan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - Üzemtan Háromszázötven fejezetben minden tudnivaló**

(Megjelenik könyvalakban is.) 71 közlemény

**Negyedik rész Számtan**

Ugy a tarát mint a pótsúlyt szokás kikerekíteni, azaz a 1/2-nél kisebb részt mellőzzük, a 1/2-nél nagyobb rész helyett 1 egészet számítunk. Ebben a körben a leggyakoribb számolási feladat az, hogy meg van adva a bruttó súly és tara %-a s keressük a nettósúlyt.

Pl. Valamely áruküldemény bruttó sulya 350 kg. tara sulya 20%; hány kg. a nettósúly?

100 kg. bruttó sulyból 20 kg. a tara  
350 kg. bruttó sulyból x kg. a tara

$$X \cdot 20 = 350 : 100$$

$$100X = 20 \cdot 350$$

$$X = \frac{20 \cdot 350}{100} = 70$$

A tara 70 kg; a nettósúly 350 kg. — 70 kg. = 280 kg.

2. Valamely áru bruttó sulya 400 kg., tarasulya 4%, a szopratarara 1/2%. Mennyi a fizetendő suly?

A bruttó suly 1%-a 4 kg., ennek négyszerese 4% a tara, vagyis 16 kg.

Btto	400 kg.
Ta	16 kg.
Netto	384 kg.

A szopratarát a nettósúlyból számítjuk ki. A nettósúly 1%-a 3,84 kg. ennek fele a 1/2-os szopratarara azaz 1,92 kg. Tehát

384 kg. — 1,92 kg. = 382,08 kg. a fizetendő suly.

**ÉRTÉKLEVONÁSOK. AZ ÁRENEDMÉNYRE VONATKOZÓ FELADATOK. RABATT ÉS KASSZA-SKONTÓ**

Az áruk értékét a fizetendő mennyiség és a kialakított egységár alapján számítjuk ki.

Az árukat, adják — veszik:

1. **suly** szerint, ebben az esetben az ár 1 kgra vonatkozik; ide sorozható az árak túlnyomó része, pl. só, cukor, kávé, gabona stb.
2. **hosszuság** szerint, amely esetben az ár 1 méterre vonatkozik pl. vászon, posztó, futószőnyeg stb.
3. **szám** szerint, mely esetben 1, 100, 1000 drb. 1 tucat, 1 gross, 1 vég, 1 doboz árát adják meg, pl. író toll, szappan, varró tű, zsinog stb.
4. **terület** szerint, ebben az esetben az ár 1 m<sup>2</sup>-re vonatkozik pl. bőr, táblaüveg stb.
5. **térfogat** szerint, ebben az esetben az ár 1 literre vagy 1 m<sup>3</sup>-re vonatkozik, pl. bor, tej, fa, deszka stb.

A nagykereskedők és gyárosok igen gyakran árengedményben részesítik a kereskedőket (viszontelárusítókat) ha azt akarják, hogy áruikat azok is velük egyenlő áron u. n. bolti áron, gyári áron adhassák el. Az árengedménynek ezt a nemet **rabattnak** hívjuk.

A gyáros árjegyzékében már úgy állapítja meg az egyes cikkek árát, hogy abból 10—30% rabattot engedélyezhet. Ha már most az egyes gyártmányok drágulnak vagy olcsóbbodnak, a rabattot csökkentik vagy emelik.

Kiváló szerepet játszik a rabatt a könyvkereskedőknél, akik a könyveket a könyvre nyomott áron (bolti áron) adják el. Hogy a könyvkereskedőnek is legyen haszna a könyvek eladásából, a kiadók a könyvet a bolti árnál olcsóbban adják a könyvkereskedőnek.

A rabattot is százalékban szokták megadni. A rabatt levonása után kapott árat **nettóárnak** mondjuk.

Pl. Egy cipőkereskedő elad egy hónap alatt 200 pár férficipőt a 180.— din. pr. pár 15% rabattal, és 250 pár nőicipőt a 16.— din. pd. pár 20% rabattal. Mennyi a bevétele?

200 pár férficipő a din. 180.—	36 000.— din.	
15% rabatt	5 400.— "	30 600.— din.
250 pár nőicipő a din. 160.—	40 000.— din.	
20% rabatt	8 000.— "	32 000.— "
	Bevétel	62 000.— "

Az ár a kötés feltételei szerint vagy **kézpénzfizetésre** (za gotov novac) vagy **hitelre** (na otplatu) értődik, aszerint, amint a vevő a vásárolt áruk értékét vagy rögtön (esetleg 3—14 nap mulva) az áruk átvétele után, vagy bizonyos előre megállapított idő leforgása után (1—6 hó) fizeti.

A kiskereskedők beszerzett áruikat csak bizonyos idő elteltével adhatják el, s jutnak az áru értékéhez. Ezt veszik figyelembe a nagykereskedők és gyárosok, amidőn áruikat a kiskereskedőknek hitelbe adják és csak egy bizonyos meghatározott idő mulva kötelesek kifizetni a vásárolt áru értékét.

(Folytatjuk)

**SPORT**

MA ESTIG LEHET JELENTKEZNI A FRUSKAGORAI SIVERSENYRE

A noviszádi Téli Sport Klub, mint ismeretes, holnap rendezi meg az irigi Vénacón IV. propaganda-síversenyét, kezdők és haladók számára a szokásos versenyszámokban.

A verseny érdekességét fokozza, hogy az egyes számok helyezettjei között 10.000 dinár értékű jutalmat osztanak ki, főleg a sieléshez szükséges gyakorlati tárgyakat, mint sitalpakat, ruhát, cipőt stb.

A verseny délelőtt 10 órakor kezdődik s az ebédszünet után, délután 2 órakor folytatódik.

Benevezni ma estig lehet az egyesület titkárságánál, Kralja Alekszandra 21, I. emelet, kivételes esetekben a verseny helyszínén is fogadnak el nevezéseket, vasárnap délelőtt 9 óráig.

A magán-autózás tegnapi hírnökkel ellentétben a versenyre is tilos, az autóbuszjárat azonban az illetékes hatóságok engedélyével korlátlan lesz.

A versenyre értékes serleget ajánlott fel Jevrem Tomics testnevelési miniszter, továbbá Jovan Radojevic dunai bán, Milorád Petrovics tábornok hadtestparancsnok és más előkelőségek.

**KUGLI HIREK**

A sztáribecsei Juventus serleg-tornájára ezideig 40 csapat nevezett be. Tekintettel arra, hogy a meghívók kibocsajtása és a lezárási határidő között kevés idő állt rendelkezésre, a rendező egyesület úgy határozott, hogy a benevezést 6 nappal, azaz február 7-én déli 12 óráig meghosszabbítja. A serlegturna mérkőzéseit azonban az eredeti terv szerint február 4-én megkezdődnek. Itt említjük meg, hogy a nagyobb helységeken a következő sorrendben történnek a ledobások: Február 4: Odzscin. Február 11: Noviszádon. Szuboticán és Szrbobránban. Február 18: Szomborban, Adán, Novivrbáson és Kulán. A Juventus értesíti a vidéki klubokat, hogy a serlegturnára vonatkozó összes információkat a következő sportférfaiknál is megkaphatják: Noviszádon: Fodor Ferencnél, a Venac titkárságánál. Szuboticán: Kóhalmi Pálnál, a Napredak titkárságánál. Szomborban: Magyar Istvánnál, a Kath. Legényegylet elnökénél.

**Rövid sport hírek**

Nisben vasárnap Nis—Beograd városközi ökölvívó mérkőzés lesz. A verseny keretében Luka Popovics—Lazar Dzsepina bemutató mérkőzést rendeznek.

Garmisch-Partenkirchenben ma délután német-magyar válogatott jégkorongmérkőzés lesz. A mérkőzés győztese valószínűleg végleges tornagyőztes lesz, mert ez a két csapat a mezőny legjobbjá.

A magyar ökölvívó csapatbajnokság vasárnapi mérkőzése: BTK—Beszkárt és FTC—B. Vasutas. A bajnokság esélyese az eddigi eredmények alapján az FTC.

